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A régi és új vármegye. 
m 

Mig a vármegye valóban nem volt egyéb, 
mint az ország nemességének gyülése, benne egy 
osztály, annak közös érdeke, ősi hagyományai mű- 
ködtek közre; e nemesi jogok és kiváltságok meg- 
védője, az avita constitutiott fenntartása, annak 
az egyedül tényező osztály részére kiszélesbitése 
volt a főkapocs, mely a tagokat összetartotta, a 
vármegyének életet adott. 

Ma, az idézett törvény szerént, ez másképen 
van; a 48-ki democraticus elvek alapján a várme- 
gye különböző elemekből van egybealkotva az 
önkormányzat a képviselő bizottság kezébe van 
letéve; ez pedig áll: fele részben az egyénileg ké- 
pesitett legtőbb adófizetőkből; felerészben, az or- 
szággyüűlési képviselők választására jogosultak által 
választandó képviselőkből, harmadszor a képviselet 
által választandó tisztviselők egy részéből. 

Azt lehet mondani, hogy a mai vármegye gyü- 
lését vallás, nemzetiség, osztály, nevelés, anyagi 
és szellemi érdek különféleségei által áthatott ta- 
gok fogják alkotni. Itt minden jogosult érdek kép- 
viselve lehet. Véletlenségi tekintetek miatt ki nincs 
rekesztve senki. Kiki érvényesitheti szellemi erjét, a 
hatalomnak részesévé lehet, ha minősültségeit birja. 

Feltehető s felette óhajtandó, hogy román 
honfitársink passiv maguktartását elhagyva, vá- 
lasztási jogaikat érvényesitendik, belátó és értelmes 
tagjaik egy tekintélyes contingensét fogják a bizott- 
ságokba országszerte beválasztani. Ez helyén van, 
méltányos, igazságos és nem csak a megyére, ha 
nem a hazára nézveis üdvös és alkalomszerü, hogy 
a visszataszitó nézeteket levetkezve, a mindnyájunk 
előtt feltárva levő téren a haza különböző nemzeti- 
ségü fiai egymással valahára találkozzanak, egymást 
megértsék és testvéri kezet szoritsanak. Ezen külön- 
böző elemek találkozása azonban — nyiltan szólva 
— csak akkor lesz első sorban a vármegyére, s ez 
által a hazára nézve üdvös és áldást hozó, ha a 
vármegye gyülését concentrice egy czél, egy 
testületi szellem, egy érdek fogja összefüzni. 

Egy ily közszellem adhat egyedül sulyt a 
vármoegye nyilatkozatainak, tekintélyt határozatainak. 

Vegyünk példát az 1848. előtti vármegyci 
élet virágzó korából. Ha a vármegye valamit hatá- 
rozott s azt köriratilag tudtára adta a többi törvény- 
hatóságoknak: e határozat hatása végig rezgett az 
egész országon, viszhangra talált valamennyi tör- 
vényhatóságban, az egy vármegyében megvillant 
szellemi szikra az országot bejártában ellenállhatlan 
erkölcsi erővé nőtt. Vajjon az uj vármegye ilyen 
lesz-e? vajjon át lesz-e hatva egy testületi köz- 
szellemtől? vajjon felekezeti, nemzetiségi osztály- 
és személyes érdekek előtérbe állitása miatt nem 

fog-e egy turbulentus gyülekezetté fajulni, és egy 
élet nélküli gépezetté törpülni? Mindezek oly ter- 
mészetű kérdések, melyekre majd csak az élet fog 
feleletet adhatni. 

ján mutatkoznak, józanabb eljárásra fognak túl és 

Azonban hihető, hogy az idők nagymestere 
a tapasztalat, s a jelek, melyek a politika horizon- 

innen mindnyájunkat birni, mintsem tulzó követe- 
lések, féktelen szabadosság által kivánnók törvé- 
nyes, alkotmányos szabadságunkat eltemetni, vag 
csak koczkáztatni is. 

Utopiákra a mai idők nem alkalmasok. A kü 
lönczködés, szétvonás közelgyengülést okoz. Al- 
kotmányos közhazánkban, ha vállvetve közboldog- 
ságot tudunk létrehozni, a közösen előmozditott 
érdekekben minden specialis érdek feltalálja a mag: 
védelmét, minden egyén jóllétét és boldogságát. 

Lengje át tehát az új vármegyét egy közös 
testületi szellem. Ne vigyük a tanácskozási ter- 
mekbe a felekezeti, osztályi, nemzetiségi és főle 
az ország alaptörvényei elleni kérdéseket, melyek 
megye tanácskozó tagjait csak egymástól elszaka- 
dásra vezetik. 

Tépjük le zászlóinkról a régi pártoskodás és 
önérdekhajhászat jelvényeit, s irjuk helyébe a kö- 
zös haza érdekeinek minden jókat kielégitő jelsza- 

vát; ezen zászló alatt küzdjenek, ha bár néha el- 
térő, de mindig egy közös czél, a haza és népeinek 
közjava felé irányuló nézeteink — egyesitsen ben 
nünket teljesen a haza anyagi és szellemi kö- vette, 
zőssége. 

Mindenekelőlt és felett szükségünk van arra, változtatását, illetőleg kijavitását helybenhagyó leirata 

olvastatott, s vétetett tudomásul. A társmegyék átiratai 

közül Küküllömegyének egy társas és három járás- 

hogy egy ép oly törvényes és igazságos, mint 

gyors, pontos és jól ellenőrzött kebli közigazgatást 
teremtsünk. 

Ha nem is tesszük előre programmba, de a 
közigazgatási közegek megválasztásánál 
irányadó: a képesség, munkásság és becsületes 
jellem feltételei mellett, a jogok és javakban 
való méltányos megosztozkodás, mi által a kedé- 
lyek megnyugtatása, az izgatásokra szolgálható ü- 
rügynek eltávolitása és a dolgok új rendében való 
bizalom lesz elérve. 

A központi kormány eljárásai iránt viseltessék 
a vármegye éber hazafiui figyelemmel, lépéseinek 
ne csak törvényességi oldalát, de czélszerüségét is 
vegyék megfontolás alá, tegyék viiatás és egymás 
közötti levelezés tárgyává. 

De indokolatlan megtámadások helyett támo- 
gassák eszélyesen üdvös intézkedéseiben, javasla- 
tokkal, rendszabálytervezésekkel gyámolitsák. Csak 
igy lesz az új vármegyei rendszer egy élénk köz- 

élet alapjává alkotmányunk s hazánk védbástyá- 
jává. A. Z. 

Az országházból. 
r. A képviselőház nov. 18-ki ülésében az ipartör- 

vényjavaslatot tárgyalta s általánosságban azt elfogad- 

ván, a részletes vitával bezárólag a 27-ik §-ig haladott. 
Az általános vita alkalmából Rannicher Jakab hazánkfia 
velős beszédben fejtegette azon nemzetgazdászati elveket, 

a melyek e törvényjavaslat alapjául szolgálnak; beszéde 

köztetszéssel fogadtatott. 

legyehn néhány kevésbé érdekes kebli ügy elintézése után, 

pán ur a megilletődés hangján vett búcsut a bizottmány- 
tól; 

mindig az igaz szabadelvüség zászlóját lobogtatta, s 

hazáfiságban nem engedte magát soha megelőztetni, 
megköszönte azon bizalmat, melylyel őt a megye kö- 

iáról, ki irói pályának 50 éves jubileumát e napokban 

jenzés követte, 

Sándor a bizottmány nevében mondott rövid de hatásos 

Dézs, 1871. nov. 17. 

Belső-Szolnokmegye képviselő bizottmánya e 
hó 15-én tartá utolsó gyülését. A bizottmányi tagok, 
daczára a kellemetlen időnek, a legtávolabb vidékekről 
is oly nagy számmal jelentek meg, hogy a megye ta- 

ácskozási nagy terme szorulásig megtelt, a hallgatóság 
számára fenhagyott helyett is nagyobbára bizottmányi 

dekeltségnek; de másfelől annak is tulajdonitható, hogy 
a régi megyének - mint emlitém — ez utolsó gyülése 
levén, a régi harczosok még egyszer óhajták látni 

egymást abban a teremben, azon zöld asztal körül, hol 

oly sokszor volt álkalmuk versenyezni egvmással a 

hazafiságban. 

Mindenek előtt felolvastatván a mult ülésről ve- 

zetett jegyzőkönyv, ez minden megjegyzés nélkül el- 

fogadtatott. Ez után Torma Károly, főispán ur fenkölt 
érzelemmel emlékezve meg Toldy Ferencz hazánk nagy 

ülé, inditványozza, hogy a megye közönsége az ünne- 

pelt iró iránti mély tiszteletét jegyzőkönyvileg fejezze 

ki; e szép inditvány az egész gyülés által felállva, lelkes 

éljenzésekkel fogadtatott, s főispán ur felkéretett, hogy 
a jegyzőkönyvi kivonatot a megtisztelt kezéhez juttatni 

sziveskedjék. Ezt nehány törvényezikk kihirdetése kö- 
mely után a belügyi m. kir. miniszter urnak a 

megyei szervezkedési munkálatok némely pontjai meg- 

biróság visszanyerése tárgyában az igazságügyi mi- 

niszteriumhoz telt felirata pártolni határoztatott. Végül 
főis- 

igen szép beszédében kiemelve, hogy e megye 

zönsége ötödfél évi hivatalos müködése alatt oly tán- 

torithatlanul támogatta. Beszédét hosszas és lelkes él- 

melynek lecsillapultával gr. Bethlen 

búcsubeszédet a főispán urhoz. 

A gyülést a Casinó termeiben a főispán ur által 
adottt, mintegy 200 teritékü, fényes diszebéd kövelte, 

melyen az első poharat — ősi szokás szerint — a fő- 

ispán ur a Királyért és a királyi családért emelte, 

azután a már feloszlott megyei bizottmányért ivott. 

Róth Pál a főispánért üritett poharat; Medgyes Lajos 

a 18-ban alakult bizottmány ma is élő tagjaiért; ismét 

a főispán Toldy Ferenczért; Lészai Lász gr. Bethlen 

Sándor orszgy. képviselőért. Végre, nem emlitve Gyár- 

fás Ferencznek általános roszalássel fogadott — a leg- 

gyöngébb kifejezéssel élve — az emberi méltóságot igen 

sértő felköszöntését, mely végre is lepisszegtetéssel 
végződött, üritetlek még poharak Gajzágó Salamon 
tfőszámvevőszéki elnökért, Betegh Kelemen orszgy. kép- 
viselőért, Torma István kir. törvszéki elnökért, Szarvadi 
Pál főjegyzőért, a hazáért, a román nemzetiségért stb. 

TÁRCZA. 
Allegoria a zenéről és a nov. I9-ki 

hangverseny. 
A tenger hánykodni kezdett, óriási magasságban 

hullám hullámmal ölelkezett, üvöltött a vihar, és a tenger 
most dörgő csattogásban, majd halk morajban nyögte ki 

fájdalmát. Az ég megzendült, a sötét felhőbástyákon 
czikázó villámok futkostak szét, az emberek a harag e 
kemény hangjától megfélemlettek és megindultak az ég 
zokogásán. 

A szél utra kelt, hosszu futás után a pusztában 

elfáradva eltikkadt, és sohajjá változva megállott. A fü- 
lemile reggel korán felkelt és dalban imádkozott, melyre 
anyja a természet még kicsiny korában tanitá. Az ember 

mindezeket látta és hallotta, tanulmányozta saját érzé- 

seit, gondolkozott, gondolatai felségesek voltak, aztán 
rendbe szedé erőit és tehetségeit, hogy a természet e 
nagyszerü jelenéseit és sokfele hangját egyesitse, és 
megszületett a zene. 

E gyermekifju is egyszerü ruhájában utra kelt, 

ország-világlátni, sok ajtó megnyilt előtte, Lélek keblére 

szoritá és benső barátságot kötött vele, az emberek bá- 
multák a nemes ifjut, mert arczán nagyság és hatalom 

kifejezése volt, mellére virágokat kezdettek tüzni, ruhája 
is folyton szépült. Utazása közben találkozott Örömmel, 

Bánattal, Kedvvel és más szellemkékkel, s ezek annyira 
megszerették az uj barátot, hogy őt tolmácsokká fogadták. 
Tovább ment, találkozott zenemesterekkel, ezek ünne- 
pélyes ruhát adának rá, beavaták az embereken való 
nemes uralkodás titkaiba, királyi szivek és közönséges 

elmék kulcsait adák kezébe, szine elváltozott és classikus 

disznevet adtak neki, s ma birodalma határai végetlen 

a müvelt népek között, ő pedig 

inő király! minő birodalom !. . 

E birodalom hazánkat és városunkat is magába 
foglalja. A zenének nálunk is van egy nyilvános tem- 
ploma. Hála s üdv érette az alkotóknak ! 

Tegnap, e hó 19-én a helybeli conservatorium is 

ünnepélyt rendezett tiszteletére, a fátyolt fellebbentette a 

király alakjáról, hogy láthassunk bár egy-két vonást 

nemes ajkán, hogy szépsége és titokszerüsége gyako- 

rolja ránk is varázshatalmát, sokan valánk jelen, szivünk 
és lelkünk gyönyörrel telt el. 

A király először is Mendelssohn Bartholdy , Szent- 
ivánéji álom! ezimű müve nászindulójában szólalt meg, 

tolmácsai: a conservatoriumi müködő tagok szép- 
számu kara által - rövid beszédét gyönyörrel hall- 
gattuk – ezután a tolmács szerepét az ifju Kohlert Jó- 
zsef müködő tag vette át 

Briccialdi „Fuvola-hangversenyében" és maga 
egyedül beszélt fuvoláján nagy gyakorlottsággal, kellő 
bátorsággal és szép magatartással; ugy látszik, hogy 

a király nyelvét meglehetősen érti, s éppen ezért kétszer 
is megtapsoltuk. Utánna Gyulai Jolán kisasszony járult 

a király zsámolyához ihletett arczczal, átvette a szerepet 

egy dalban és énekelt szépen, nem erős, de olvadékony, 
iskolázott hangon. A király jóváhagyólag intett fejével, 

mi tapsoltunk, ő távozott s most ujra az egész kar foly- 

tatta a tolmácsolást Beethoven Lajos 5-ik (C. moll) 

symphoniájában sokágu nyelvével, — a király beszéde 
most hosszasabb lévén, a tolmácsoló kar szüneteket is 
tartott, ujabb meg ujabb erővel és lelkesüléssel ismételve 

szerepét mindannyiszor, —- előadása sok élvezetet nyuj- 

tott, s daczára annak, hogy a tolmács sokszor csak ki- 
vonatban közli a hallott beszédet, — e tisztes kar, mely- 
ben gyakorlottak és kezdők, idősebbek és ifjabbak, 
gyermekek és apák müködtek közre, mégis lehető tisztán, 

pontosan, hatással vivé és végzé szerepét, ugy, hogy 

egy-két nyelvakadást alig lehetett észrevenni, s ezek is 

a közönség előtt majdnem észrevehetetleaekké váltak, a 

miben Jakobi karnagy urnak van sok érdeme, a ki egész 

odaadással és lelkesüléssel vezeté a tisztelgő tolmács- 

serget, adá a jelt a király hangjainak, akaratának és 
czéljának kifejezésére. Én gyönyörködtem és bámultam 
azon, hogy e kar ennyi erőt fejtett ki. 

A szép iránti érzék és arra való képesség neme- 
sebb természetünk egyik legszebb tulajdona, és e fogé- 

konyságnak s átalában az izlésnek fejlesztése egyik 
legfőbb teendőnk, annyival inkábh, mert a mint a hajdon 

dicső görög nép megmutatta, ez nevezetes és nagy tettek 
csiráját hordja magában, erkölcsi életünkre, a gon- 
dolat erejének gyarapitására, az akarat hatalmának ne- 

velésére, s átalában mindazokra hathatós befolyást 
gyakorol, melyek azt eszközölik, hogy az élet ránk 

nézve könnyüvé és vidámmá váljék. 

Ily tekinteteknél fogva óhajtjuk, hogy conserva- 

toriumunk napról napra erősbüljön, tagjainak nemes 

lelkesülése folyvást fokozódjék, hogy nagyobb és na- 
gyobb befolyást gyakorolhasson körünkben müizlés ki- 
fejtésére, társadalmunk szellemének finomitására s ez 

által a valódi élvezetnek és gyönyörnek uj meg uj forrá- 

Szánandó egy oly ember, kinek a szép iránti 

érzéke nincs kimüvelve ! Szegény az a társadalom, mely- 

nek kebelében a müvészet istennői nem honosak ! 

De hogy a conservatorium e nagy feladatát telje- 

sithesse, pártolásra van szüksége anyagi és szellemi 

tekintetben egyaránt. Segédkeznünk kell tehát; mert ez a 

nem idegen intézmény, ez a miénk, a mi érdekünkben 
fáradozik, szent czélja van, hogy hajlékainkban a zene 

és müvészet szellemei lakozzanak, hogy fiaink és leá- 

nyaink e gratiákkal társalkodni tudjanak. E co erva- 

torium működése a mi becsületünkre válik. 

tagok foglalták el. Szép jele ez a közügyek iránti ér- 

gégó különbség van szabadel ség kintet 

a gyarapodó befoly 

kozik s kihat az erdélyi részekre s. Fölemli 

időszert, mert izgalmat keltene országsze 
jobb lesz vala azt érintetlenül hagyni 

végezni. Kiemeli a „Patria" azt, mekkora 
hogy az erdélyi részek lakói nem élvezn 
többi polgáraival egyentő politikai jogokat 

nyire igaztalan ez a románokra ! 

ezek, ha látják, og a ministen 

r téee 
dolnia, hogy az erdelyi románok e részbe 

orvoslását várták s igy agg álo 

hetik őket; bár a tnn g ő? 
jövő országgyülés öifja örölni a jel 
lasztó rörént s a gyárhonk terj szti 

vezkedési fokára emelendő. 

Nagyobbitandók az épületek, nehogy 

kvaj0 e legfelj 
olttoberben jön össze, akko is a budgetett (ogj 

gyalni; igy tehát csak 1973. vagy 

sunk ez ügy felvételére ; minélfogva égető szül 
telekke intézkedni. 

reichsrathban 203 követ közt 

kivált midőn a tyrolia 

lengyelek kielőgittettnek, a 

lengyeleket a többi szlávok ellen 
lahogyan urak fogr 1 

ben, két strategi i



9 frtban állapította meg. 
megállapításánál, a mint a törvény- 

lőterjesztés mellékleteiből kitünik, 
iniszteriumot, hogy a törvényható- 

ordittattak, ezen kivül azzon ltséget, melyek 

ik szeint egyik osztályzatban sem tartoznak, 

ául azon tisztviselők fizetései, a kik ugy a 

felerészben a közigazgatási költségek közé 
felerészbeni azonban levonásba helyez- 

ellenben, miután az 1870. XLII. t. oz. értelmé- 
és gyámhatóságot ezentul a törvényható- 

rolják, az árva- és gyámügyek kezelésére 

szegek a közigazgatásiak közé soroztattak. A 

yhatóságoknak 1870-ben közigazgatási czélokra 
szolg. ltatott összeg ezen elvek szerint 4.145,748 

ban állapíttatott meg. Ezen összeg az összes egyenes 
7.76%-át teszi. 

Az 1870. XLII. t. cz. 90. §-ának értelmében a 
szterium kiszámitása szerint tehát ezen öszszeggel 

nnének az egyenes adók leszállitandók. Erre nézve 
yzi a bizottság, hogy a dolog természeténél fogva 

kiszámitások csak bizonyos önkényszerü feltevéseken 
alapulnak, ezenkivül a gyámhatósági költségeknek a 

slatban foglalt kiszámitása semfekszik biztos alapokon. 
A pénzügyminiszter által előterjesztett mellékletek 

kimutatást is tartalmazzák, mely előtünteti azon 

szegeket, melyek ezen 7.760,-i leszállitás folytán, a 
törvényhatóságoknak rendelkezésére bocsáttatnának. 

Ezen táblázat azon különbözetet is kimutatja, mely 
az eddig kiszolgáltatott összegek között létezik. 

Ezen különbözet természetes követkeménye azon 

y különbségeknek, melyek az ország egyes törvény- 
hatóságainak adó-ereje között létezik. A tárgyalás alatti 
örvényjavaslatnak ezen gyakorlati következményei azon 

meggyöződésre vezettek, hogy az 1870. XLII. t. cz. által 

egrendelt és e törvényjavaslatban valóságot nyert mó- 
rat oly nagy nehézségekbe ütközik, annak keresztül- 

tele oly annyira sujtaná az ország törvényhatóságainak 
y részét, hogy a bizottság azt keresztül vihetetlen- 

nek tartja. 
z egyenes adóknak 7.760,-val leszállitása mel- 
ett az ország összes törvényhatóságai közül Csanád, 
tács-Bodrogh, Békés, Fehér, Heves, Nyitra, Pozsony, 
oprony, Temes, Tolna, Torontál, összesen tehát 11 
örvényhatóság lenne azon helyzetben, hogy egyenes 

dóiből nagyobb összeg üttetnék le, mint a mennyit köz- 

azgatási teendőinek ellátására 1870-ben kapott. A 
öbbinél az adóleszállitás összege kisebb, mint azon ösz- 

gek, melyek eddig rendelkezésére állottak és vannak 
t rvényhatóságok, melyek többet lennének kényszeritve 

mes; csak a következőket emeli ki a bizottság, megje- 
zve e különbözeten kivül az egyenes adóknak hány 
át kellene azon törvényhatóságoknak háziadó fejében 

1i, hogy a különbözetet megszerezzék. 

ő fejé- 
nesadók on keliene ben egyenes a- 
7.760, tatott: házi adó dóknakkövet- 

f frt utján: kező0/ -t kel 
rt. rt. frt. lene kivetnie. 

Abaujmegye 34,961 54,509 19,548 5.,,6, 
Árva, 12,887 38,198 25,311 15.,, 

Beregh ,, 25,972 48,915 22,943 6., 

Bihar , 108,635 132278 23,643 1., 
Esztergom megye 18,287 38,996 20,709 8., 
Győr y9,773 4ő,586 15,818 A 
Hont y31,472 51,403 19,630 4 
Közép-Szolnok m. 25,810 35,824 10,014 3.,, 
Kraszna 12,857 26,957 14,100 8.,, 

Máramaros 32,254 76,687 44,433 10.,, 
Torna 4,673 19,496 14,823 24 
Trencsin 38,051 73,409 35,358 7.,, 

Thurócz 10,379 30,337 19,958 14,, 

Ungh 22,998 55,234 32,236 10.. 
Kővárvidék , 8,668 25,747 17,079 15.,, , 

Még mostohábbul állanának az erdélyi törvényha- 
tóságok, p. o. 
Aranyosszék: 

Csikszék : 
Háromszék: 
Naszód: 6,937 23,300 

Udvarhelyszék: 14,272 33,026 21,754 14., 
Ezen adatok eléggé bizonyitják az 1870. XLII. t. 

cz. 90. §-ának szigoru keresztulvitele mily sulyos ter- 

hekkel sujtaná a törvényhatóságok legtöbbjeit, sőt egye- 
nesen lételükben támadná meg azoknak egy részét. 

Vannak törvényhatóságok, melyek mint Torna, Aranyos- 
szék házi adó fejében az egyenes adók 24%,-át megha- 
ladó összeget kénytelenittetnének (az első 24.4, 0/, az utóbbi 

28.45.0) kivetni csak azért, hogy azon összegeknek 
birtokába jöjjenek, melyekkel eddig rendelkeztek. 

Ezen állapotot megteremteni nem állhat a törvény- 
hozás szándékában. Az 1870: XLII. t. cz. 90. §-ának 

végrehajtása magával azon törvény szellemével ellenkezik, 

mint ez az egyes kisebb adóerejü tvhatóságokat egyene- 
sen megfosztja fennállásuk életfeltételeitől. (CVége k.) 

Azr egye- 1870 

3,129 
11,094 
15,573 

14,604 
30,814 
39,008 

11,475 28.,, 
19,717 13., 
23,435 14., 
16,363 18,, 

Feleletül a „Magyar Polgárnak." 
A Magyar Polgár f. hó 12-én 258 számában azon 

kérdést intézi tanfelügyelő Kethehly Jozsefurhoz; tudja-e 
hogy az állami tanitonő képezdében a növendékek kosztja 
nagyon rosz, hogy attól rendre betegesznek a növendé- 

kek sőt e miatt egy meg is halt. A köztartás-e felszóla- 
lás szerint — azért rosz, mert tanfelügyelőur buzgó ta- 

karékosságból a miniszterileg egy növendék napi köz- 

tartására rendelt 80 krajezárt 50 krajczárra szállitotta. 
Hibáztatja végül — állitólag a tanfelügyelő által meg- 

állitot - azon eljárást, hogy a növendékek köztartása 
vállalkozó utján eszközöltetik. 

A kolozsvári képezdék vezetésére kinevezett igaz- 
gató tanács, maga felelősége alatt intézvén el a képezdék 
ügyét, a közönség megnyugtatására siet tudatni, hogy: 

4. A növendékek közül inkább az 1. osztályból 

többen voltak betegek ; de a kik az intézet rendes orvosa, 
s ennek távollétében meghivott más orvosok nyilatkozata 

szerént oly csekélyebb bajokban szenvedtek, melyek az 

év jelen szakában változtatott életmód, foglalkozás stb. 
mellett béállhattak. A betegek minden veszély nélkül 
mindnyájan könnyen meg is gyógyultak. 

2. Szomoru igazság, hogy az intézetnek egy szép- 

reményü növendéke meghalt. Ezen növendék azonban 

1 mielőtt az intézetbe lépett volna szülői családi körében 

intézetnek nem levén állandó helyisége, 
delet nyómán vállalkozó utján eszközli az 

igazgató tanács a köztartást. A mult évben egy növen- 
dék napontai köztartása 68 krajczárba került; a jelen 

csak kenyeret esznek, 521/, krajczárba. - Esznek pe- 
dig reggel kávét, délelőtt kenyeret, délbe három tál 
ételt, ozsonára kenyeret, vacsorára sültet vagy tésztát. 
A kenyeret nem az élelmező adja. 

Hogy a vállalkozó elvállalt kötelességének eleget 

megtette. 
Az országos intézet érdekében az igazgató tanács 

köszönettel fogad bármely észrevételt és figyelmeztetést, 
csak arra kéri az illetőket, sziveskedjenek igazságot 

mondani, nem miként a „M. P " jelen felszólalásában, 
s a helyett hogy káros könnyelmüséggel örvendjenek, 
egy országos intézet hitelét rontani, s a közönséget félre- 
vezetni; ismerkedjenek meg az intézet ügyeivel, hogy 

kellőleg tájékozva s a közügyhez méltó komolysággal 
és buzgósággal szólhassanak. 

A kolozs. áll. képezdék igazgató tanácsának 
rendeletéből 

Kovácsi Antal, 
a tanács jegyzője. 

uUJDOvSÁGOM. 
Kolozsvár, november 21. 

— A kolozsvári elnyomorodott honvédrok- 

kantak felkértek, intéznénk felhivást azokhoz, kik mos- 

tani téli nyomorukon segiteni hajlandók; midőn pol- 
gártásaink nemes szivüségére appellálunk, tudatjuk, 
hogy az e czélra szánt adományokat szerkesztőségünk 

készséggel elfogadja s a városi hatóságnak az illetők- 
nek való kiosztás végett - kézhez szolgáltatja. 

—- A m . kir. földmivelés- ipar- és kereske- 
delemügyi miniszterium az 1873. évi május 1-én Bées- 

ben megnyitandó nemzetközi világkiállitást illetőleg az 

összes hazai törvényhatóságokhoz leiratot intézett, mely- 
ben azokat arra szólitja fel, hogy mindenik hatóság a 

maga hatáskörében odahatni igyekezzék, miszerint ha- 

zánk összes termelői,iparosai s kereskedői minél nagyobb 
számmal vegyenek részt a kiállitásban. Előadja továbbá, 

hogy mivel a kormány is minden lehetőt elkövet a kiál- 

litás ügyét előmozditani, egy országos kiállítási bizottsá- 
got fog alakitani, mely bizottságban képviselve lesznek 
az ország különböző vidékeinek érdekei is, s ez oknál 

fogva annak tagjai kinevezésében a vidéki különbféle 

egyletek, testületek és társulatok tanácsait s ajánlatait is 

meghallgatandja. Ezen bizottság vidéki tagjainak köte- 

lessége lesz, a hol csak alkalma leend, a vidéki iparo- 

sokat, stb. a kiállitásbani részvételre buzditani s e végre 

felvilágosítást és segédkezet nyujtani, stb. 
— MHir szerint: A kólozs-monostori m. kir. 

gazdasági tanintézet összes növendékei felállitandó 

„Önsegélyző" egyletük javára, a fársángi idény alatt a 

redoute termében zártkörü tánczvigalmat fognak rendezni. 

— A kolozsvári iparos kölcsön pénztár, 

a nagymélt. magyar kir. földmivelés kereske- 

delmi miniszterium által f. évi oktober 22-én 11171. 

sz. a. a bémutatási záradékkal ellátott szabályok alapján, 
a folyó 1871-ik év dectzember 2-án müködését meg- 
kezdi. 

tézetben egy óráig sem lakott, s a köz- 

évben, mivel többen vannak s ozsonára kávé helyett 

tegyen, az igazgató tanács a szükséges intézkedéseket 

Tagja tehet a társulatnak mindenki, a ki be 

dij fejében egyszer mindenkorra 50 krt fizet, a melyért 
egy betételi könyvecskét kap, továbbá legalább egy 

törzs-bététet vesz, a mely 2 frt és kötelezi magát, hogy 
minden törzs-betét után havonként 25 krt fizet s hogy a 
társulatnak 3 évig tagja marad. 

A társulat a törzsbetétek s azok után járó havi 
részletek után 61/,0%, -kot fizet. 

Kölcsönöket ád tagjainak, két kezes aláirásával 
ellátott saját váltóra, 6%, és 1%, provisio mellett az 
illető bétételei összegének négyszeres magasságáig. 

A bétételekért kezeskedik 30 alapitó, mindegyik 

100 frt biztositékkal s egy-egy 1000 frtos kötelez- 

vénynyel. 

Hivatali helyiség egyelőre főtér, lábosház mellett, 
főtisztt Hincz György ur házánál az emeletben. Hivatalos 
óra naponként reggeli 10 órától 12-ig, ünnep és vasár- 
napok kivételével. 

Kolozsvártt, november 17-én 1871. 

Az iparos kölcsön-pénztár igazgatósága. 
— „Középpárt" czimü lapot indit ujévkor gr. 

Bethlen Olivér a ,Honvéd v. szerkesztője. A lap megje- 
lenik mindennap délután, minden előfizető ingyen kapja 
a „Polgár és honvéd" czimü társadalmi és katonai 

hetilapot. Előfizetési árak: félévre 6 frt, negyedévre 
3 frt o. é. 

Nemzeti szinház. Szerdán november 22-kén 
„Don Caesar de Bazan és Maritana az utczai énekesnő." 
Szinjáték 5 felvonásban. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Nov. 16-ről: 50, Metalligues 57.65. 50/, Nemzeti 

kölcsön 67.30. 1860-diki államkölcsön 99.50. Bank- 
részvények 805. Hitelrészvények 305.30. London 116. 
bazyett 116.60. Cs. kir. arany 5.598,. Napoleondor 

köldtehermemtesitési kötvények: Magyar 71.75. 
Temesi 78. -. Erdélyi 75.25. Horv.-Slavon — – 

Id. felelős szerkesztő: Sándor János. 

Nyilttér. 

(277) 

Titkos betegségeket : 

tehetetlenséget 
(Celgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 

biztositása mellett 

HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként délelőtt 11 órától I-ig és 
délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám, 
I-ső emelet 14. sz. 

g Dijjal ellátott levelekre azon- 
nal válasz adatik. 

Beküldetett. 26. 
etegnek erő és egészség, orvosság és 

költség nélkül. 
tevalesciére du Barry Londonból. 

A delicat Revalesciére du Barry minden nya- 
eggyógyit, a mely a gyógyszereknek ellentáll; 
gyomor-, ideg-, mell-, tüdő-, mirigy-, nyál- 

ési-, hólyag- és vesebajokat, gumót, 
sz aznyavalyát, mellszorulást, köhögést, emész- 

szorulást, hideglázt, szédülést, vértolulást, 
elygést é és hányást még teherben i is, diabe- 

uskomorságot, soványkodást, csuzat, köszvényt, 

sárgalázt. - Kivonat 72,000 elismervényből gyógyn- 
lásokról, melyek minden gyógyszerrel daczoltak. 

Elismervény sz. 58.471. 

Prunettó C(Mondovi mellett) 27. oct. 1869. 

Uram ! Biztosithatom önt, hogy a mióta a csodá- 
latos Revalesciére du Barryt használom, azaz 2 év óta, 
nem érzem többé aggkorom nehézségeit sem 84 évem 
sulyát. Lábszáraim ismét nyulánkok, látásom oly jó, hogy 
nincs szükségem szemüvegre; gyomrom erős, mintha 30 
éves volnék. Szóval, egészen megitjodottnak érzem ma- 
gam; hitszónokolok, gyonást hallgatok, betegeket lá- 
togatok, maglehetős hosszu utakat teszek gyalot, eszem 

tiszta, emlékem világos. Kérem e nyilatkozatomat nyil- 
vánossá tenni, ugy a hogy és hol önnek tetszik. Köteles 
szolgája 

Castelli Péter abbé, 
Bach. és Theol. és pruncttói plébános, Mondovi kerület. 

Táplálóbb lévén a húsnál, a Revalesciere felnőttek- 
nél és gyermekeknél 50-szer behozza árát gyógyszerek- 
kel szemben. 

1 fontos bádog szelenczékben 1 frt. 50 kr. 
1 86 2n. 50 kr, 2 te A frt. 50 kr., 5 fb 10 írt, 
12 20 frt, 24 t 36 mt. 
Revalesciére csokoláde poralak- és táblákban : 

12 csészére 1 frt. 50 kr, 24 csészére 2 frt. 50 kr. 

48 csészére 4 frt. 50 kr. poralakban 120 csészére 10 ít. 
288 csészére 20 frt. 576 csészére 36 frt. 

Kapható : Barry du Barry és társa által Bécsben 
Wallfischgasse 8. és Faukal József fűszerkereskedésében, 
Pesten Töröknél, Brünben Eder F.-nél, Kolozsvártt 
Binder K. úr gyógytárában bel- -monostorutcza a Re- 
doutte során. Továbbá: Kronstádter József urnál 
kül-monostorutoza 134 sz., bel-monostorutcza 175 sz. 
és tőtér 2. szám a zálogintézetnél, valamint minden 
rosban jó gyógyszerészeknél és füszerkereskedőknél ; 
bécsi ház ezen feljül mindenüvé elküldi postai alrány 
vagy utánvét mellett. 
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